

2025年3月20日 星期四  
乙巳年二月廿一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10091期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日4版

# 习近平在贵州考察时强调 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察

人民日报贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平

县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或

缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发出新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和

党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,同乡亲们道别。

18日上午,习近平听取贵州省委和省

政府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索,坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策,精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。 下转第2版

## 市委党的建设工作领导小组2025年第1次会议召开

# 深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述 部署全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

苏永忠主持并讲话 杨承新王斌申琼出席

本报讯(记者 单虹 董建军 杨洋)3月18日,市委党的建设工作领导小组会议召开,认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,全面落实

中央、省委党的建设工作领导小组会议部署要求,研究审议我市学习教育工作方案,部署全市学习教育工作。

市委书记、市委党的建设工作领导小组组长苏永忠主持会议并讲话。市委副书记、市长杨承新,市人大常委

会主任王斌,市政协主席申琼出席。会议指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是党中央作出的重大部署。习近平总书记高度重视,发表重要讲话,多次作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。要深学细悟习近平总书记重要讲话和重

要指示精神,深刻认识开展学习教育的重要意义,切实把思想和行动统一到党中央、省委部署要求上来,教育引导全市党员干部锲而不舍贯彻中央八项规定精神,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

下转第2版

## 第五届市委常委会召开第113次会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话 重要指示重要文章精神和全国两会精神

苏永忠主持

本报讯(记者 游考 董建军 杨洋)3月18日,第五届市委常委会召开第113次会议,认真传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要文章精神和全国两会精神,提出我市贯彻意见;研究党风廉政建设、老干部服务管理等工作。

市委书记苏永忠主持会议。

会议指出,习近平总书记近期关于坚持和加强党的全面领导、国家安全、经济工作等方面的重要讲话、重要指示、重要文章,为我们做好工作提供了根本遵循。全市各级党委(党组)要严格落实“第一议题”制度,坚持读原

著、学原文、悟原理,全面把握精神要义,结合昭通实际抓好贯彻落实。要坚定不移贯彻总体国家安全观,统筹好发展和安全,防范化解重点领域风险隐患,坚决守牢安全底线,把平安昭通建设推向更高水平。

会议强调,要把学习贯彻习近平总

书记在全国两会期间的重要讲话精神作为一项重要政治任务,深刻领会关于发展新质生产力、推进深层次改革和高水平开放、促进全体人民共同富裕等重要要求,以高度的政治站位迅速掀起学习贯彻热潮,推动学习贯彻全国两会精神走深走实。下转第2版

## 市委召开专题会议 研究部署极端天气防范应对工作

苏永忠主持并讲话 杨承新提工作要求

本报讯(记者 单虹 董建军 杨洋)3月18日,市委召开专题会议,深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾、安全生产的重要论述和低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神,传达学习省委书记王宁有关批示,认真落实省委、省政府工作要求,研究部署全市极端天气防范应对工作。

市委书记苏永忠主持会议并讲话。市委副书记、市长杨承新提工作要求。市人大常委会主任王斌、市政

会议指出,近期,我市出现持续低湿雨雪天气,做好各类灾害、事故防范应对至关重要。要深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示精神,传达学习省委书记王宁有关批示,认真落实省委、省政府工作要求,研究部署全市极端天气防范应对工作。

会议强调,全市各级各相关部门要强化协调联动,密切关注天气变化,加强监测预警、信息发布,扎实抓好农业防灾减灾、地质灾害防范应对等工作。要加强交通巡查管控,采取科学有效措施,确保道路交通安全通畅。要严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,加强煤矿、非煤矿山、危险化学品、建筑施工、城镇燃气、校园安全等领域安全隐患排查整治,全力保障人民群众生命财产安全,切实维护社会大局和谐稳定。

落实党建引领基层治理“2+5”工作机制,抓好信访问题、矛盾纠纷排查化解等工作,切实把矛盾纠纷化解在家庭、在邻里、在萌芽状态。要持续做好特殊困难群体关爱帮扶,抓好重要民生商品稳价保供,保障正常生产生活秩序。要统筹抓好物资储备、应急演练,严格值班值守,切实提升综合防范应对能力。

市委常委、市政府副市长参加

## 市委召开专题会议 研究部署全市宗教工作

苏永忠主持并讲话

本报讯(记者 单虹 董建军 杨洋)3月17日,市委召开宗教工作专题会议,深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述,认真贯彻落实省委专题会议精神,研究部署全市宗教工作。

市委书记苏永忠主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述和重要批示精神,认真贯彻落实省委工作要求,牢牢把握宗教工作正确政治方向,切实增强做好宗教工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要持续深入推进我国

宗教中国化实践,大力宣传党的宗教工作理论和方针政策,强化宗教事务规范管理,提高宗教工作法治化水平,支持宗教界全面从严治教,积极引导宗教与社会主义社会相适应。要加强对宗教工作的全面领导,建立健全宗教工作体制机制,持续巩固抓党建促农村宗教治理成果,把工作抓

在平时,做实做细群众工作,把广大宗教界人士、信教群众团结在党和政府周围,共同谱写好中国式现代化昭通篇章。

戈昌武、陈海翔、毛玖明、姜东、马洪旗出席会议。市直有关部门和单位负责同志参加。会议以视频形式开到县(市、区)。

## 回引群众返乡就业 让家庭关爱归位

◆记者 黄庆波 刘晓晶 杨金飞 何旭东

回引群众返乡就业,让家庭关爱归位

镇雄县扎实做好“产”文章,回引群众返乡就业,让家庭关爱归位,守护“朝夕美好”。记者在镇雄县采访关爱“一老一小”工作时,于镇雄纺织服装产业园内见证了母亲与孩子一同“上班”的温馨场景。

走进镇雄县呢噜坪纺织服装产业园,云南助嘉科技有限公司内呈现出一派繁忙景象。公司负责人与员工们齐心协力,奋战在生产线上,正紧锣密鼓地赶制一批发往浙江的劳保服装订单。

在一个工位上,记者注意到了一位带着孩子上班的女工。她熟练地操作着缝纫机,为劳保服装进行包边处理。而一旁的小孩则十分乖巧,安静地观看着动画片。

这位女工名叫李声彩。她的大儿子在县城读书,小女儿不到三岁。为了就近照顾孩子,她回到镇雄并找到了这份工作,已经在车间工作了半年多。

“我们早上八点半上班,下午五点半下班,方便我去接儿子。工资有4000多元,厂里还免费提供住吃。”李声彩向记者介绍道。

到了饭点,李声彩带着孩子去食堂吃饭。公司的食堂和宿舍就在车间旁边的楼里,非常方便。

吃完午饭,女工们回到工位上继续赶制订单,工作认真而专注。

“寒假到了,我女儿也来这边上班了。”另一位女工张义飞说道。记者顺着她的指引,在包装工位上找到了她的女儿。女孩名叫胡青霞,今年17岁,在怒江读职业中学。寒假期间,她跟着妈妈来到产业园打寒假工。虽然性格内向、说话腼腆,但干起活来十分麻利。

女工们告诉记者,公司的管理非常人性化。除了为员工提供时间接送孩子外,在保证安全的前提下,还允许她们带孩子一起上班。

据了解,镇雄县常年在外务工的劳动力有60多万人,其中从事纺织服装行业的约有6万人。镇雄县纺织服装产业园是呢噜坪易地搬迁安置区的配套项目,也是镇雄县承接产业转移、回引人才返乡创业就业的重点项目。截至2024年12月底,产业园一期项目已入驻10家企业,吸纳就业2700多人,为许多“妈妈”提供了返乡就业、就近工作的便利,实现了赚钱顾家“两不误”。

## 彝良大抓“两菌”生产 护航天麻产业发展



近年来,彝良县高度重视“两菌”生产,已发展“两菌”生产企业20余家,年产值超5000余万元,为彝良天麻产业发展奠定了良好基础。随着彝良“两菌”生产技术的不断提升,其产品不仅满足了本地天麻种植户的需求,还深受周边省(市)麻农的青睐,引发了“抢购”热潮。图为昭通李子坪菌业有限公司工人正抓紧时间生产“两菌”,该公司位于小草坝镇大雄村李子坪村民小组。尽管该公司年产量达到蘑菇50万瓶、蜜环菌150万瓶,但仍难以满足市场需求。 记者 吕翼 刘静涛 实习记者 兰波 摄